



КОММЕНТАРИЙ • ПОЛИТИКА

Конец связи

Эскалация в Ливане после массовых взрывов пейджеров — начало новой войны? Когда стоит ожидать наземную операцию?



Бойцы «Хезболлы» несут гробы людей, погибших в результате взрыва устройств связи, Бейрут, Ливан, 19 сентября 2024 года. Фото: Wael Hamzeh / EPA-EFE

13:50, 21 сентября 2024,

Илья Волжский

специально для «Новой газеты Европа»

полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



За два дня взрывов электронных устройств в Ливане и Сирии погибли десятки и получили ранения тысячи человек. Подавляющее большинство из них — члены террористической организации «Хезболла». СМИ пишут, что операция готовилась спецслужбами Израиля много лет. Что известно и к чему приведет обострение в регионе?

Бомба по лицензии

Взрывы электронных устройств, происходившие 17 и 18 сентября, убили по меньшей мере 37 человек и ранили 2931, **сообщил** министр здравоохранения Ливана Фирасс Абьяд. 12 человек погибли и 2323 ранены в результате детонаций пейджеров во вторник, еще 25 человек лишились жизни и 608 получили ранения от взрывов раций в среду. Смертоносные аппараты были розданы боевикам для получения приказов командования. Лидер «Хезболлы» Хасан Насралла **заявил**, что у высшего руководства организации были старые модели пейджеров, а не новые, использованные при атаке.

У бывшего сотрудника спецслужб и полиции Израиля, специалиста в вопросах безопасности Сергея Мигдаля есть сведения о том, что заминированный пейджер находился в руках секретаря посла Ирана в Ливане. В итоге посол Муджтаб Амани, пытавшийся прочитать пришедшее сообщение, лишился глаза.

По фотографиям взорвавшихся пейджеров было **установлено**, что их произвела тайваньская компания Gold Apollo. Согласно **заявлениям** руководства Gold Apollo, устройства, использованные во время атаки, выпустила по лицензии базирующаяся в Будапеште компания ВАС. «Продукт был не наш. На нем был только наш бренд», — заявил в среду основатель и президент Gold Apollo Сьюй Цингуан. «ВАС была уполномочена использовать торговую марку нашего бренда для продажи продукции в определенных регионах. Разработка и

производство продукции являются исключительной ответственностью ВАС», — говорится в заявлении Gold Apollo.

Пресс-секретарь венгерского правительства **сказал** ABC News, что пейджеры никогда не были в Венгрии, и компания ВАС служила лишь «торговым посредником, без производственного или операционного объекта в Венгрии».



Остатки взорвавшегося пейджера. Фото: соцсети

Собеседники The New York Times **описывают** операцию израильских спецслужб как «сложную и длительную», а сами журналисты называет ее «современным троянским конем». Источники газеты рассказывают, что израильская разведка зарегистрировала в Венгрии три подставные компании: ВАС Consulting, выдающую себя за производителя пейджеров, и две дополнительные фирмы для прикрытия основной деятельности. Это случилось еще до того, как «Хезболла» окончательно перешла на пейджеры. ВАС Consulting

производила обычные пейджеры для других заказчиков. Но единственным настоящим клиентом, «действительно имевшим значение», как следует из публикации, была «Хезболла».

На сайте ВАС в качестве главного исполнительного директора и основателя указана Кристиана Барсони-Арчидиаконо. Сотрудники BBC Verify **выяснили**, что в 2001 году Барсони-Арчидиаконо окончила Университет Катании (Италия) по специальности «физика». Согласно ее профилю на LinkedIn, она также имеет докторскую степень двух лондонских университетов.

Корреспонденты NBC **сообщили**, что им удалось поговорить с Барсони-Арчидиаконо, и та подтвердила, что ее компания сотрудничала с GoldApollo.

На вопрос о пейджерах и взрывах глава ВАС сказала: «Я не делаю пейджеры. Я всего лишь посредник. По-моему, вы ошиблись».

Болгарские СМИ **сообщили**, что софийская компания Norta Global Ltd участвовала в продаже взрывоопасных пейджеров. Однако агентство государственной безопасности Болгарии DANS заявило, что оно «неоспоримо установило», что пейджеры, использованные в нападении на Ливан, не были произведены в Болгарии или экспортированы из этой страны. Также DANS **отметило**, что расследует связь другой компании с продажей пейджеров.

Сергей Мигдаль рассказал «Новой-Европа», что «Хезболла», признанная в США и многих других странах террористической организацией, из-за международных санкций не может закупать электронное оборудование у мировых

производителей, как и ее покровитель Иран. Все боятся иметь с террористами дело. Приобретение подобной аппаратуры происходит при посредничестве «серых» или «черных» дилеров. Создаются цепочки подставных фирм-прокладок, отвечающих за поставки и переводы денег. В такой мутной воде Моссад заранее создал свои компании, которые смогли в итоге занять место основного поставщика как пейджеров, так и другой аппаратуры связи. Израиль фактически контролировал большую часть систем связи террористов. Возможно, что представителей «Хезболлы», отвечающих за закупки, просто коррумпировали, выплачивая им «откаты» за сделки.



У офиса тайваньской компании Gold Apollo в Нью-Тайбэе, Тайвань, 18 сентября 2024 года. Фото: Ritchie B. Tongo / EPA-EFE

Фирмы-прокладки

«И вот около двух лет назад система подставных компаний в Венгрии и Болгарии, получающих технологии из Тайваня, стала в итоге самым главным поставщиком “Хезболлы”, — объясняет

Сергей Мигдаль. — Речь шла не только о пейджерах и рациях. Моссад продавал террористам терминалы связи, компьютеры, ретрансляторы, мощные автомобильные радиостанции и даже электрические дверные замки с кодовыми устройствами. Эта продукция была произведена в разных странах, но прошла через руки израильских специалистов.

Судя по видеосъемкам взрывов, рации в машинах были заминированы значительно большим зарядом взрывчатки, чем пейджеры».

«Насколько можно судить, в Венгрии располагался офис консалтинговой фирмы-прокладки, которая была посредником при поставке заминированных аппаратов, — замечает израильский военный обозреватель Давид Шарп. — Также речь идет о некоей болгарской компании, владельцем которой является индус с норвежским гражданством. Возможно, что эта коммерческая организация также была еще одним звеном в цепочке подставных структур, необходимых для обеспечения секретности. Где находилось конкретное производство аппаратов, до сих пор неизвестно».

Сергей Мигдаль предполагает, что Венгрия и Болгария могли более тесно участвовать в операции с подрывом членов «Хезболлы», чем они официально заявляют. Ведь спецслужбы обеих стран очень тесно сотрудничают с израильскими коллегами. Именно София и Будапешт считаются одними из наиболее верных союзников Иерусалима в Евросоюзе. Болгария, к примеру, поставляет Израилю взрывчатые вещества, требующиеся для производства снарядов.

Израильский след

Официальный Иерусалим не взял на себя ответственности за

атаку. Но СМИ уверены в том, что ее организовали израильские спецслужбы. По данным ABC News, Израиль принимал участие в производстве взорвавшихся у членов «Хезболлы» пейджером. Журналисты издания со ссылкой на источник в разведке США заявляют, что операция готовилась по крайней мере 15 лет. Планирование атаки включало в себя использование подставных компаний, в которых на разных уровнях работали сотрудники израильской разведки.

По словам Сергея Мигдаля, около 15 лет назад «Хезболла» приняла решение коренным образом перестроить систему связи в своих подразделениях. Это случилось после войны 2006 года, когда многие командиры террористов погибли из-за ракет, наведенных по их мобильным телефонам. Узнав о планах врага, спецслужбы Израиля начали продумывать планы о том, как можно применить эти обстоятельства для своей пользы. Со временем возникла мысль о том, что можно не только прослушивать и просматривать передающуюся информацию, но и воспользоваться всей этой системой как стратегическим оружием.



Мужчина сдает кровь на следующий день после взрыва пейджеров в южном пригороде Бейрута, Ливан, 18 сентября 2024 года. Фото: Wael Hamzeh / EPA-EFE

«Разного рода структуры, которые можно использовать в различных целях, создаются и поддерживаются в рабочем режиме долгие десятилетия, — рассказывает Давид Шарп. — Многие годы уходят на вербовку нужных людей в различных странах. Возможно, именно это имел в виду автор статьи про то, что операция по взрыву пейджеров готовилась 15 лет. Однако важнейшим этапом данной операции стала доставка партии заминированных устройств в Ливан, произошедшая 5 месяцев назад».

Газета The New York Times со ссылкой на 12 действующих и бывших сотрудников Минобороны и разведслужб Израиля **отмечает**, что несколько лет назад члены «Хезболлы» начали применять для получения сообщений пейджеры вместо мобильных телефонов. На этом, по данным издания, настаивал лидер движения Хасан Насралла, запретивший использовать телефоны на встречах боевиков террористической

организации. Также главарь боевиков не разрешал передавать по мобильной связи информацию о планах и приказал своим подчиненным всегда носить пейджеры.

В феврале 2024 года Насралла вновь призвал избавиться от телефонов — «закопать» их или «убрать в железный ящик». «Именно в этом офицеры израильской разведки и увидели свой шанс», — подчеркивается в статье.

Сергей Мигдаль называет паранойей отношение главы «Хезболлы» Хасана Насраллы к вопросам связи. Даже командованию боевиков было приказано отказаться от мобильных телефонов и использовать только пейджеры и рации.

Вторая серия

На следующий день после детонации пейджеров 18 сентября в Ливане произошли новые взрывы. ЧП случились на похоронах погибших накануне членов «Хезболлы». На этот раз взрывались рации модели IC-V82, выпущенные японской фирмой электроники Icom. В заявлении этой компании **говорится**, что устройства связи поставлялись на Ближний Восток с 2004 года и были сняты с производства в 2014 году. Кроме того, с 2020 года компания предупреждала, что почти все находящиеся в продаже рации IC-V82 являются подделками.

«Мы не можем исключить возможность того, что они являются подделками, но есть также шанс, что продукты являются нашей моделью IC-V82», — **сказал** в директор Icom Ёсики Эномото. Компания продала около 160 000 единиц этой модели в Японии и за рубежом, прежде чем прекратить производство и продажи

в 2014 году.

Isom заявила, что все ее радиоприемники производятся «в соответствии со строгой системой управления» на вспомогательном производственном объекте в префектуре Вакаяма в западной Японии. «В продукте не используются другие детали, кроме тех, которые указаны нашей компанией, — говорится на сайте фирмы. — Кроме того, все наши радиоприемники производятся на одном заводе, и мы не производим их за рубежом».



Машины скорой помощи у медицинского центра Американского университета Бейрута (AUBMC) после инцидента с беспроводными устройствами членов «Хезболлы» в Бейруте, Ливан, 17 сентября 2024 года. Фото: Wael Hamzeh / EPA-EFE

Секретное подразделение

Три представителя израильской разведки **рассказали** корреспондентам The New York Times о том, что пейджеры для «Хезболлы» изготавливались отдельно. Их батареи содержали взрывчатое вещество PETN (пентаэритриттетранитрат).

Пейджеры, импортированные в Ливан, по данным ABC News, содержали примерно 30–50 граммов взрывчатки, которая приводилась в действие дистанционным пусковым механизмом.

Продавать заминированные устройства в Ливан компания BAS Consulting начала еще в 2022 году. После приказов Насраллы размеры поставок пейджеров значительно выросли. Летом текущего года поставки пейджеров в Ливан увеличились. Тысячи аппаратов ввезли в страну и раздали командирам «Хезболлы» и их союзникам, пишет газета со ссылкой на двух сотрудников американской разведки.

Для подрыва бомб 17 сентября израильские спецслужбы отправили на пейджеры сообщение на арабском языке, выглядевшее как обращение высшего руководства «Хезболлы».

По информации источника агентства Reuters, операция готовилась более года, а в ее проведении участвовало подразделение 8200 армии обороны Израиля. Специалисты 8200 участвовали в тестировании того, как внедрить этап с минированием в производственный процесс. Reuters утверждает, что элитное подразделение 8200 разрабатывает и использует инструменты для сбора разведданных и крайне редко делает публичные заявления.

«На мой взгляд, очевидно, что всю операцию спланировал, организовал и провел Моссад, — уверен Сергей Мигдаль. — Сообщения о том, что в глобальном мероприятии принимало участие подразделение военной разведки Израиля 8200, могут быть отчасти верны. Именно 8200 занимается сбором

информации. У них нет сотрудников, которые могут лично заниматься оперативной работой. 8200, вероятно, оказывали техническую поддержку Моссаду в области программирования заложенных бомб для подрыва в нужный момент».



Израильский военный на крыше бронетранспортера на Голанских высотах, 19 сентября 2024 года. Фото: Atef Safadi / EPA-EFE

Давид Шарп объясняет, что подразделение 8200 является самой многочисленной структурой внутри управления военной разведки Израиля под названием АМАН. Это соединение отвечает за все виды сбора электронной информации с любых видов источников. Тогда как проведение операций против внешних противников обычно входит в обязанности Моссада. Военный обозреватель предполагает, что в случае со взрывами пейджером речь может идти о совместной деятельности двух структур.

Использовать или потерять

Израильский портал Walla [сообщил](#) со ссылкой на

американских чиновников, что Иерусалим принял решение о начале операции по подрыву пейджеров ливанской «Хезболлы», потому что встал перед выбором: «либо использовать, либо потерять» эту возможность. Первоначально планировалось, что подрыв устройств станет «неожиданным первым ударом» в случае начала полномасштабных боевых действий. Он должен был временно парализовать террористов и дать Израилю преимущество в наступлении. Однако недавно стало известно о риске разоблачения. Члены «Хезболлы» могли обнаружить странности в своих пейджерах. После этого израильские власти отдали приказ на проведение операции.

Источник ABC News рассказал, что ЦРУ долгое время не одобряло тактику израильской разведки, предполагающую подрыв пейджеров, из-за высокого риска для случайных людей.



Министр обороны Израиля Йоав Галант. Фото: Avi Ohayon / Government Press Office of Israel / Wikimedia

По данным Walla, израильский министр обороны Йоав Галант созвонился с американским коллегой Ллойдом Остином незадолго до подрыва пейджером и, не приводя детали, сообщил, что Израиль планирует провести масштабную операцию.

Сергей Мигдаль рассказывает, что в настоящее время эффективно воевать большие формирования могут лишь в случае, если у них налажена качественная связь по всей цепочке передачи приказов. В идеале эта связь должна быть максимально защищенной. В итоге «Хезболла» завезла даже аппаратуру для ретрансляции сигнала, чтобы создать свою собственную сеть, совершенно независимую от любых других источников данных. У «Хезболлы» в итоге был свой провайдер, к которому могли подключиться лишь участники организации. В квартале Дахия, где в Бейруте компактно проживают члены

«Хезболлы», проведена специальная проводная телефонная связь и даже действует свой Wi-Fi. Для многих из этих систем аппаратуру поставлял тот же Моссад. В итоге в домах боевиков начинались пожары, а при попытке использования заминированных замков боевикам отрывало руки.

Сергей Мигдаль объясняет, что пейджеры раздавали главам подразделений «Хезболлы» и важным членам организации. Получив серьезные ранения, лишившись зрения или конечностей, они теперь не могут чем-либо управлять. Многие командиров самолетами отвозят в Иран на лечение.

В ожидании эскалации

Министр обороны Израиля Йоав Галлант 18 сентября **заявил**, что ЦАХАЛ перебрасывает к своей северной границе с Ливаном новые силы. По словам Галланта, начинается новый этап войны, который «требует от нас мужества, решимости и настойчивости».

Сергей Мигдаль считает, что операция со взрывами приборов нанесла тяжелейший удар по боеспособности «Хезболлы». Практически потеряна связь между различными членами террористической организации. Боевики находятся в состоянии шока и начали бояться электронных устройств. Для хоть какого-то сообщения террористы отправляют гонцов на мотороллерах. А ЦАХАЛ (армия обороны Израиля) обстреливает их с воздуха.

По словам Давида Шарпа, 19 сентября ЦАХАЛ проводил очень интенсивные бомбардировки объектов «Хезболлы» в южном Ливане. Удары наносились по стационарным ракетным установкам, около 100 из которых удалось уничтожить. Было заявлено о ликвидации тысячи стволов реактивной артиллерии. Каждая установка несет на себе от 10 до 40 стволов. 20 сентября «Хезболла» запустила по северу Израиля до 150 ракет. Большинство из них было сбито израильской ПВО.

«В Бейруте 20 сентября был ликвидирован исполняющий обязанности главы военного крыла “Хезболлы” Ибрагим Акиль, — рассказывает Сергей Мигдаль. — В 1983 году прошлого века именно этот боевик руководил подрывом при участии смертника на тяжелом грузовике с 2 тоннами взрывчатки посольства США в Бейруте. Тогда погибло более 60 дипломатов и агентов ЦРУ. Госдепартамент Соединенных Штатов назначил награду в 7 миллионов долларов за информацию, которая может привести к аресту Акиля».

«Уже пришло официальное подтверждение ликвидации командующего вооруженных сил “Хезболлы” Ибрагима Акиля, — продолжает Давид Шарп. — Акиль, будучи вторым человеком в террористической иерархии, входил в высший орган управления террористами “Совет джихада”. Ходят слухи, что боевик выписался из больницы после легкого ранения при взрыве пейджера. Он был уничтожен в квартире в районе Дахия во время совещания с подчиненными. Всего погибло восемь террористов. Израиль показывает этим, что не будет играть по навязываемым противником правилам и готов зайти в противостоянии весьма далеко. Мощнейшие удары наносятся демонстративно. Возможно, “Хезболле” дается выбор: либо эскалация и большая война, либо фактическая капитуляция и мирное соглашение. Ответ за террористами».



Обращение по телевидению генерального секретаря «Хезболлы» Хасана Насраллы, Бейрут, Ливан, 19 сентября 2024 года. Фото: Wael Hamzeh / EPA-EFE

Сергей Мигдаль уверен в том, что операция Израиля развивается планомерно. «Хезболла» фактически не сможет помешать ЦАХАЛу при любом развитии событий. Линия обороны террористов представляет собой разветвленную сеть тоннелей и бункеров, расположенную в южном Ливане. Израиль методично бомбит бетонобойными бомбами и обстреливает эти сооружения высокоточным оружием, успешно их уничтожая. Что уже привело к эвакуации из этой местности 150 тысяч мирных жителей Ливана.

«Складывается впечатление, что Израиль ждет эскалации от «Хезболлы», — заявляет Сергей Мигдаль. — Это необходимо с политической точки зрения для придания действиям ЦАХАЛа дополнительной легитимации. Ведь США оказывает на Иерусалим очень серьезное давление. С 30 июня после ликвидации главы генштаба боевиков Фуада Шукра Хасан Насралла грозил ужасной мстью. Но в итоге происходят лишь

уже привычные обстрелы севера Израиля. По слухам, к заместителю Насраллы приходят полевые командиры, которые требуют ответить израильтянам. Но им объясняют, что Иран не дает разрешения на начало масштабных боевых действий. Вероятно, Тегеран был предупрежден, что в случае массированного пуска ракет по израильской территории со стороны «Хезболлы» оба нефтяных терминала в иранских портах будут уничтожены. Кроме того, есть вероятность вмешательства в войну США, что станет концом иранского режима».

«Безусловно, в «Хезболле» сейчас царит паника, — добавляет Давид Шарп. — Многие боевики начали бояться всех электроприборов. Это очень серьезная психологическая травма. Кроме того, для координации командование террористов вынуждено использовать такой архаичный метод коммуникации, как передача записок. Но со временем эффект от атаки будет снижаться. Раненые бойцы выздоровеют. А командование найдет способ наладить альтернативную связь».

Давид Шарп утверждает, что военная логика подсказывает: начинать полномасштабную операцию стоит до того, как неприятель оправится от шока после взрывов пейджеров и раций. Однако есть и политико-стратегическая логика, которая не дает пока что принять решение о наступлении на Ливан.

Можно сказать, что «Хезболлу» загоняют в угол и провоцируют на поднятие военной планки. Наш собеседник считает, что ЦАХАЛу необходимо быть готовым к любому развитию событий, включая самый горячий вариант.

«Недаром к северным границам из сектора Газа переброшена 92

дивизия специальных операций, — замечает Сергей Мигдаль. — Можно предположить, что все готово к началу сухопутного этапа. Нетаньяху на следующей неделе поедет в ООН. Возможно, до этого момента не будет принято принципиального решения о начале наступления».

«На север также передислоцировали знаменитую 98 десантную дивизию, — заканчивает рассказ Давид Шарп. — Ранее это соединение воевало в секторе Газа. Мы видим важное демонстративное напоминание о том, что наступление может начаться в любой момент».

Сергей Мигдаль заявляет, что любой исход противостояния, кроме полного уничтожения ХАМАСа и разгрома «Хезболлы», станет концом политической карьеры сегодняшнего премьер-министра Израиля Биньямина Нетаньяху. Поэтому начало полномасштабной операции против засевших в Ливане боевиков не должно заставить себя ждать.